

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 145

Денежная реформа 1998 года

Денежная реформа в России 1997 - 1998 годов, в ходе которой с 1 января 1998 года производился обмен денежных знаков с коэффициентом 1000:1, то есть одному новому рублю соответствовали 1000 старых.

В 1990-е экономика России переживала не лучшие времена: гиперинфляция и авантюры российского правительства практически уничтожили экономическую жизнь в стране. Но тем не менее в этом хаосе все-таки была проведена одна удачная реформа - это деноминация рубля 1997 - 1998 годов. К каким же положительным результатам привела данная денежная операция государства?



Многие помнят 90-е годы и бывшие в обращении денежные купюры со множеством нулей. Зарплаты россиян среднего достатка измерялись тогда в сотнях тысяч рублей. Вот только людям, поголовно превращавшимся в миллионеров, радости от этого было мало - они стремительно нищали. Немного замедлить этот процесс позволила последняя деноминация 1998 года.



Министр финансов РФ с 1997 по 1999 годы М.М. Задорнов.

Что такое деноминация?

Для начала будет полезно разобраться, что же вообще она представляет собой.

На самом деле все просто: этим термином экономисты называют изменение достоинства денежных знаков. Чаще всего деноминация проводится вследствие галопирующей инфляции, при которой деньги обесцениваются со скоростью 100 - 200% в год. За всю историю существования бумажных денег подобная ситуация складывалась несколько раз.

Обычно купюры, имеющие хождение в государстве, заменяются аналогом меньшего номинала. Коэффициент преобразования может значительно различаться в зависимости от текущего состояния экономики.

Начало и середина 90-х годов в России, да и на всем постсоветском пространстве, было очень тяжелым. С попустительства правительства одни люди за считанные месяцы сколачивали миллиардные (причем разговор идет не о рублях) капиталы, продавая военную технику и оружие, приватизируя огромные заводы и продавая современнейшие станки по цене металлолома - страна разворовывалась на глазах. Другие же стремительно впадали в нищету. Самыми незащищенными оказались деятели искусства, инженеры, учёные и те, кто не был связан с производством. Даже средний рабочий тогда получал в месяц сотни тысяч рублей, но пакет молока стоил от 6000 рублей, проезд в автобусе - от 1000 до 2000 рублей (в зависимости от города), самая дешевая жвачка - 200 - 300 рублей, а булка хлеба - около 3000 рублей.

Особенно тяжело приходилось бухгалтерам. Заполнять отчеты с многотысячными зарплатами, подводить миллионные и миллиардные сводки - это требовало исключительной внимательности.

Цены стремительно росли, стабильность отсутствовала. Чтобы каждую неделю не менять ценники в магазинах, продавцы указывали цены в долларах, но это сравнительно быстро запретили.

Безнаказанность и слабый контроль породили волну фальшивомонетчества. В обращении ходили миллионы купюр: как сделанных виртуозно, на лучшем оборудовании, так и довольно некачественно. По некоторым данным в 1997 году денежная масса в России на 40% состояла из подделок.

Как вернулась копейка

Чтобы исправить ситуацию в августе 1997 года президентом Борисом Николаевичем Ельциным был выпущен Указ «Об изменении нарицательной стоимости денежных знаков и масштабов цен». Согласно ему, с 1 января 1998 года вводился постепенный обмен старых рублей на новые: тысяча рублей старого образца равнялась теперь одному новому. В отличие от предыдущих финансовых реформ эта стала поэтапной. В течение 1998 года принимались как старые, так и новые деньги. В магазинах можно было наблюдать забавную картину: стоимость товаров на ценниках отражалась в новых и старых рублях. Старые деньги можно было обменять до 2002 года.

Стоит отметить, что дизайн купюр не изменился, лишь исчезли лишние нули. Отчасти это было сделано для того, чтобы не шокировать население, не успевающее привыкать к преобразованиям в стране.



50 000 неденоминированных рублей (образца 1995 года).



50 денонинированных рублей (образца 1997 года).

В качестве денежной единицы вернулась копейка, которая была отменена в 1992 году из-за галопирующей инфляции. Однако даже с учетом деноминации на монету в 1 копейку или 5 копеек все равно ничего нельзя было купить.

В 2010 году распространился слух, что копейку снова изымут из оборота. Но до сих пор магазины обязаны принимать копейку как законное платежное средство.

Список использованных источников:

- <https://fb.ru/article/390634/denominatsiya-g-istoriya-sut-reformyi-ee-avtor-ponyatie-harakteristika-i-posledstviya-dlya-lyudey-i-stranyi-v-tselom?ysclid=lc21q03xyk352195790>
- <https://fingram-history.oc3.ru/contents/deneghnaya-reforma--goda-5?ysclid=lc367rv56n272216652>
- <https://ria.ru/20120804/715078695.html?ysclid=lc368qx0dp81072595>
- <https://www.russian-money.ru/articles/reform-1998?ysclid=lc369qfjx1666449382>